

宁波新业态企业(行业)首次集体协商“太给力”

有人能级工资每月涨了1500元

助力高质量·建功共富路
浙工在行动

本报讯 记者张浩星 通讯员郑铁文报道 “企业方同意增加职工能级工资,但近两年企业受疫情影响,也面临许多困难,希望职工谅解,与企业共渡难关。”“疫情之下,企业也遇到许多新的机遇,我们保安工作量也大了许多,现在物价飞涨,请企业考虑加大能级工资的涨幅”……这是近日

助企纾困解难题

省劳模工匠志愿服务队走进龙游

本报讯 记者李凡报道 日前,位于衢州龙游的浙江金龙再生资源科技股份有限公司迎来了浙江省助力山区26县高质量发展劳模工匠志愿服务队。原来,此前龙游县总工会在走访该公司的得知,企业因进口长纤维废纸禁令,不得已使用国产废纸替代,但因标准相对较低,出现了成纸指标下滑做难的问题。

省总会在收到龙游县总工会提交的这一问题清单后,向龙游派出了省劳模工匠志愿服务队进行技术支援。记者了解到,本次前往龙游开展志愿服务的队伍由长期关心支持龙游造纸产业发展的省造纸行业协会秘书长郑梦樵带队,由省劳模、浙江华丰纸业集团有限公司党委书记、董事长王海佩;宁波市劳模、浙江宁波清球生物能源有限公司总经理刘发展。

一杯爱心茶 温暖一座城

本报讯 通讯员潘金秀报道 夏日炎炎,松阳大清早的街头巷尾,总会看到一群穿着红马甲的人在忙碌,在广场出口、社区门口、工会门口……麻利地支摊摆架上茶水,为户外劳动者和过往行人准备一天免费的爱心茶水,他们就是松阳县家政服务业联合会工会的工作人员。

松阳县家政服务业联合工会成立于2021年7月,工会主席是松阳县老徐好帮手家政服务有限公司的徐长缨,为人直爽又热心公益,他所在的公司下面有一支团队——老徐好帮手·“茶乡有爱”志愿服务队,有专业的保洁志愿者、医生志愿者、健康讲座志愿者等,服务项目覆盖广,涉及政策宣传、医疗健康、科学普及、卫生环保、扶贫帮困等。在工会系统积极推进八大群体入会行动的过程中,松阳县总工会因势利导,及时做好沟通和引导工作,把这一群体及时吸纳进工会组织,并推选热心公益的徐长缨担任松阳县家政服务业联合工会的工会主席,在松阳县总工会的思想引领和政策指导下,松阳县家政服务业联合工会以“奉献爱心,服务社会、传播文明”为宗旨,以帮助社会弱势群体为己任,致力于为老服务、邻里守望、阳光助残、救助帮困等志愿工作,自家政服务业联合工会成立一年以来,共联合各单位开展10多场次大型志愿服务活动及一系列慈善公益活动。而这个季节,炎炎烈日下,一顶防晒篷、一张桌子、一大壶茶水和一次性水杯、醒目的“户外劳动者自助饮水点”牌子,成了松阳县城高温天气下最亮丽的一道风景线。

徐长缨说,之所以在马路旁摆放免费凉茶摊的想法,源于一段亲身经历。“和我一起从事家政行业的同事,很多连一瓶2元钱的矿泉水都舍不得买,夏天口渴的时候,直接喝水龙头里的自来水。”有许多在高温下工作的环卫工人、快递小哥等,经常会发现携带茶水不够喝的情况。为了让更多职工在外能有解渴的好去处,徐长缨有了摆放免费凉茶摊的想法,并将之付诸行动。每天早上5点多到晚上9点多,徐长缨和同事们要为5个凉茶摊烧上500公斤左右的凉茶,所有的开支都由徐长缨自掏腰包。“我来自农村,就想尽自己的一份力量,让大家能够在夏天喝口凉茶,只要条件允许,不管是三年五年,还是十年二十年,我们都会一直继续下去。”朴实的话语,不变的初心。

立足本职 找准定位 发挥优势 突出重点

义乌工会多举措助推经济稳进提质

促进经济稳进提质

记者羊荣江报道 今年来,义乌市总工会立足本职、找准定位、发挥优势、突出重点,主动谋划从思想上、发展上、民生上有所作为,团结带领全市广大职工群众奋力迈向“扛旗争先、崛起浙中”新征程,在推动全省经济稳进提质中履行工会职责、贡献工会力量。

筑牢思想根基

义乌市总工会坚决扛起“引导职工群众听党话、跟党走”的政治责任,采取线上线下结合方式,开

展“中国梦·劳动美”“劳动创造幸福”等主题宣讲教育、“守好红色根脉·班前十分钟活动”宣讲暨红色电影进企活动正紧锣密鼓地开展中,目前已开展百余场,共1万余名职工参与,极受广大职工热捧。

义乌市总工会紧抓“大走访、大排查、大调研”活动的契机,深入密切联系职工群众,形成从职工中来到职工中去的闭环工作体系。在今年义乌市总工会开展的“当一周工人、体工会初心”活动中,工会干部走进车间,与职工同吃同劳动,了解职工所需所盼,共收集问题20余个,并逐步解决,做实做深“三服务”。

实干赋能发展

义乌市总工会扎实推进“战疫情抢发展”政策落地,以优化业务为触点,有力缓解当前企业困难,助力经济发展。加紧工会经费有序返还,有效减轻企业压力,整理汇总第一批小微企业工会经费返还表,涉及小微企业457家,合计207.13万元,返还缓减企业工会经费586家,合计658万元。

多部门联动,在重大工程、重大项目、重点产业等领域中广泛开展岗位练兵,认真开展举办义乌市第十六届劳动技能大赛65场,包含市级5场、镇街60场。开

展“技能培训大风车行动”,根据企业和职工的需求,实施订单式培训,每个镇街不少于两场次。

保障职工权益

义乌市总工会紧抓群团改革契机,以数字化改革撬动各方力量纵深推进社会化维权工作,顺应广大职工生活方式新变化、职工需求诉求新变化,创新工会维权机制,切实做到“事事有回音,件件有落实”,让社会化维权工作以新模式的金字招牌举得更高、擦得更亮。

积极指导各企业开展工资集

体协商,发挥工会的桥梁纽带作用,保证完成集体合同续签率达100%,建会规上企业工资专项集体合同签订率达100%,全市建会企业工资集体合同签订率达96%以上,树立工资集体协商示范企业150家以上,新增2家工资集体协商行业(区域)。

此外,坚持2022年度民生实事为导向,认真做好“公益普惠职工学堂”公益培训课程,预计惠及4000余名职工。同时,严要求高标准在全市打造80个劳动者户外驿站,以工会“娘家人”的用心贴心暖心,切实保障新就业形态劳动者的权益。

温州首个“骑手之家”揭牌运行

“点单式”常态化精准服务
新就业形态劳动者



揭牌现场。 通讯员林金坚 摄

全力推进、突出加强
新就业形态劳动者
工会工作

本报讯 记者邹伟峰 通讯员邵晨晨报道 “能给车免费检测、能换电、能饮水、能歇脚……太好了!”骑手之家真正解决了我们各式各样的需求。”日前,温州市总工会、中国铁塔温州分公司共同创建的温州首家“骑手之家”正式揭牌运行,现场骑手们感谢工会组织送上的“点单式”单,动手手指,即可将各类工会志愿服务“点”到“骑手之家”,实现“点单式”配送服务,精准对接一线职工需求。

中国铁塔温州分公司工会副主席陈力行介绍,充分考虑“外卖骑手”的生物钟,“骑手之家”为骑手们提供12小时免费系列服务和24小时智慧换电续航,为骑手们减少成本和时间,实现“即换即走”模式。

目前,我们已建成489家户外劳动者站(点),辐射3万多名户外劳动者。希望通过‘骑手之家’的建成切实解决‘外卖骑手’遇到的渴了、累了等一系列问题,为骑手创造更好的工作生活环境,为他们送上一份‘娘家人’的温暖关怀。”该市总工会相关负责人表示,下一步该市总工会将联合中国铁塔温州分公司持续分批分区建设“骑手之家”,打造集铁塔换电服务、车辆服务、求职咨询、法律援助、信息交流、学习休闲于一体的综合服务平台,年内,根据用户分布,打造旗舰型“骑手之家”5家。

“骑手之家”为我们带来了各方面的便利,这里配置了沙发、电视、微波炉、饮水机、冰箱等,甚至还有医药箱。”外卖骑手们纷纷表示,这样的站点让“外卖骑手”能饮水、能热饭、能歇脚,有一种家的感觉,让大家感受到幸福满满。

“骑手之家”是温州市总工会充分整合社会资源,在联合交通部门打造“司机之家”、联合综合执法部门打造“户外劳动者驿站”、联合邮政部门打造“快递小

“暑”有所托 其“乐”融融



暑假开始以来,和天气一样火热的是绍兴市工人文化宫为助力“双减”工作开设的职工子女弦乐公益培训班,60多名小学生由4位专业弦乐老师分4个小组进行培训指导,8次课程一经推出就受到热捧。通过专业老师的点拨,职工子女不仅提高了自身技能,更体会到了乐队合作的快乐。绍兴市工人文化宫相关负责人表示,接下来,他们还将广泛动员力量、积极开展活动,深入中小学校实地走访,精准对接师生需求,按需拟订工会精准服务助力教育“双减”工作方案。 通讯员周峰 摄

“守好红色根脉·班前十分钟活动”

微视频也有“大力量”

海盐县总上好“守好红色根脉·班前十分钟活动”第一课

本报讯 记者金钧胤报道 “幸福是奋斗出来的,奋斗是劳动者的最美姿态,在每一位劳动者的点点滴滴中,让我们一起来听听习近平总书记对劳动者的那些‘暖心话’……”在法狮龙家居建材股份有限公司的车间里,工装车间负责人谷丰在“小班会”上,组织大家收看“听习近平说给劳动者的‘暖心话’”诵读微视频《致敬劳动者》。

据了解,该微视频是以“听习近平总书记说给劳动者的‘暖心话’”为主题,结合“红船旁的娘家人”这一定位,为企业开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”提供“班会第一课”。通过诵读者走近奋战在各行各业的劳动者,声情

并茂朗诵习近平总书记说给劳动者的“暖心话”,激励职工群众弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

今年以来,海盐县总工会以“守好红色根脉·班前十分钟活动”为载体,宣传发动全县企工会以“小班会”的形式,从组织集中收看“听习近平说给劳动者的‘暖心话’”诵读微视频的“必修课”开始,上好“守好红色根脉·班前十分钟活动”第一课。截至目前,已经有352家企业开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”。

“在工厂车间,就要弘扬工匠精神,精心打磨每一个零部件,生产优质的产品。”习总书记的“暖心话”,勉励我要立足本职岗位,从用

心做好每一件小事开始,努力做到干一行、爱一行、钻一行。”在收看了“听习近平说给劳动者的‘暖心话’”诵读微视频后,海盐中达金属电子材料有限公司真空电渣班组职工冯伟锋感慨道。

“后续,我们还会以对象化、分众化、互动化等多样化形式,将党代会精神融入到‘守好红色根脉·班前十分钟活动’中,让党代会精神深入职工心中。”海盐县总工会副主席姚益芬说,通过让平“语”近人,引领职工自觉做“红色根脉”的坚定守护者、“八八战略”的忠实实践者、“重要窗口”的优秀建设者、共同富裕和现代化的先行探路者、干在实处走在前列勇立潮头的不懈奋斗者。

本报讯 记者胡翀报道 当天调解、当天赔偿、当天解决。作为有着3万余名职工的工业大镇——诸暨市店口镇,依托镇劳动争议多元调解中心,通过深入基层走访,了解掌握职工思想动态,建立和完善矛盾纠纷排查化解长效机制,产生了良好效果。全镇1~5月份劳资矛盾化解率达到98%。

今年3月,在店口一企业工作的徐昌华在上班时不慎被液压机伤到左手,导致食指部分组织损毁,接受了一段时间的治疗。前不久,徐昌华来到镇劳动争议多元调解中心,要求企业进行工伤赔偿。按照正常流程,在受伤治疗的同时需要经过工伤认定、劳动能力鉴定等阶段,如果争议较大还要走劳动仲裁和法院等司法程序,但在镇劳动争议多元调解中心工伤案件快速处置模式下,由镇总工会工作人员现场为徐昌华和其所在企业负责人进行调解,当天达成工伤赔偿协议,并拿到全部赔偿金。“真没想到那么快就得到圆满解决。”徐昌华激动地表示。

店口镇劳动争议多元调解中心占地约300平方米,设有矛盾纠纷调解室、群众接待室、笔录室、社会组织活动室、心理咨询室,镇总工会和人社局会同多个联动单位集体进驻中心,处理工作成绩突出基层调解组织。

据统计,今年1~5月全镇劳动争议案件量仅71件,比去年同期下降近四成,调解成功率提高到98%以上,调解中心还被评为2021年度全省劳动人事争议案件件处理工作成绩突出基层调解组织。